
CONTRIBUŢIA MUNCITORILOR REŞIŢENI LA REFACEREA 
ECONOMICA A ŢARII ŞI INFAPTUIREA 

ACTULUI REVOLUTIONAR AL NATIONALIZARII 
' ' 

PRINCIP ALELOR MIJLOACE DE PRODUCŢIE (1944-1948) 

După înfăptuirea actului revoluţionar de la 23 August 1944, mo
ment de importanţă majoră pentru destinul poporului român, clasa 
muncitoare a răspuns cu însufleţire la chemările adresate de Partidul 
Comunist Român, pentrH sprijinirea frontului antihitlerist şi pentru 
refacerea economică a ţării. „Muncitori, vouă vă revine sarcina de a 
sta ca forţă organizată în fruntea acţiunii patriotice de susţinere a fron
tului - se arăta în apelul C.C. al P.C.R. din 21 septembrie 1944 -, 
asigurînd bunul mers al producţiei, împiedecînd orice încercare de sa
botaj din partea oricui ar veni. Sabotajul în împrejurările actuale este 
un act de trădare naţională, este o crimă împotriva patriei"1. 

Muncitorii din Reşiţa, alături de muncitorii din întreaga ţară, au 
răspuns cu entuziasm apelului Comitetului Central al P.C.R. Avînd în 
vedere poziţia cheie pe care o deţineau uzinele din Reşiţa în ansamblul 
economiei naţionale, precum şi tradiţiile de luptă ale proletariatului de 
pe aceste meleaguri, muncitorilor reşiţeni, al căror număr se ridica la 
aproximativ 15.0002, le reveneau sarcini deosebit de complexe în di
recţia sprijinirii războiului antihitlerist şi al refacerii economice a ţării. 
La începutul perioadei 1944-1948, muncitorimea reşiţeană şi-a con
centrat eforturile mai ales pentru sprijinirea frontului antihitlerist ~i 
ridicarea producţiei. Astfel, muncitorii reşiţeni au produs şi trimis pe 
frontul antifascist însemnate cantităţi de armament modern, au realizat 
importante comenzi de piese de schimb, efectuînd totodată reparaţii 

numeroase la mijloacele tehnice de luptă ale unităţilor ar'matei române 
şi sovietice din cadrul Frontului 2 ucrainean. 

Susţinerea războiului împotriva fascismului s-a desfăşurat în con
diţii deosebit de grele, datorate în special distrugerilor mari provocate 

1 Uzinele Reşiţa în anii construcţiei socialiste (colectiv de autori), Ed. Acad. 
RPR, Bucureşti, 1963, p. 113. 

2 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Primăria oraşului Reşiţa, dos. nr. 6, f. 8. 
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de hitlerişti transportului fero\·iar al ţării şi aprovizionării anevoioase 
cu materii prime. Tocmai din acest motiv, muncitorii din Reşiţa au 
acordat o atenţie deosebită executării utilajelor şi materialelor nece
sare lucrărilor de refacere a căilor ferate şi a podur"ilor. Ca urmare a 
colaborării rodnice dintre muncitori şi ingineri, s-au găsit noi forme 
pentru îmbunătăţirea şi mărirea producţiei, pentru scurtarea termenu
lui de execuţie a diferitelor produse. Invingînd piedicele care le stăteau 
în faţă, muncitorii reşiţeni au reuşit să sporească producţia de arma
ment necesar frontului, asigurînd totodată creşterea continuă a pro
ducţiei de materiale de cale ferată şi poduri, producţia fiind în februa
rie 1945 cu 50°/o mai mare decît în august 19443 . 

Un rol remarcabil au avut muncitorii din Reşiţa şi în aplicarea 
reformei agrare din vechiul judeţ Caraş. unde cel mai mare proprietar 
de pămînturi era Societatea U.D.R. Aplicarea reformei agrare - una 
dintre problemele fundamentale ale înfăptuirii re\·oluţiei popular-d~;
mocratice -, a însemnat exproprierea a peste 19.000 hectare aparţinînd 
U.D.H.-ului 4. Sprijinul dat de muncitorii reşiţeni ţărănimii din judeţ în 
aplicarea reformei agrare, munca politică desfăşurată în lumea satelor, 
au c-untribuit la întărirea alianţei muncitoreşti ţărăneşti. Muncitorimea 
din Reşiţa a format echipe care s-au deplasat în judeţ pentru a îndemna 
pe ţărani să ocupe pămînturile Societăţii U.D.R. şi pentru a repara 
tractoarele, plugurile şi alte unelte agricole5. De asemenea, cu sprijinul 
direct al muncitorilor s-au înfiinţat două centre cu 20 de tractoare pen
tru a suplini parţial lipsa inventarului agricol6. In luna noiembrie 1946 
din producţia totală a ţării, s-au repartizat pentru nevoile agriculturii 
2.4-:1:5 tone de fier, din care 330 tone pentru fabricarea tractoarelor la 
uzinele I.A.R.. iar restul pentru diverse unelte agricole. Din cele 2.445 
tone fier destinate agriculturii, Reşiţa a livrat 1.430 tone, fapt care ilus
trează în mod sugestiv ajutorul permanent dat de lucrătorii reşiţeni 
agriculturiF. 

Situaţia existentă la începutul anului 1945 facilita activitatea spe
culanţilor şi a sabotorilor8. Acţiunile de acest gen au luat o asemenea 
amploare încît Ministerul Afacerilor Interne s-a văzut nevoit să în
fiinţeze - conform Deciziei nr. 8.503 din 12 iunie 1945 -, organe de 
control cetăţenesc care „ ... vor coopera la combaterea speculei şi a 
sabotajului economic"9 . In Reşiţa organul de control cetăţenesc şi-a în
ceput activitatea în data de 25 iunie 1945, fiind compus din 12 membri 
aleşi din reprezentanţii grupărilor politice care intrau în alcătuirea gu-

:i W. Marin, I. Gh. Oancea. Mişcarea antifascistă şi revoluţia populară în Ba-
nat, Timişoara, 1967, p. 296. 

" Uzinele Reşiţa în anii construcţiei . .. , p. 114. 
5 Scînteia nr. 306 din 21 augu&t 1945. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
" Rezoluţia Congresului General al Sindicatelor Unite din România, anexată 

la nr. 2 al Buletinului Informativ al Muncii din 1945. 
!J Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Primăria oraşului Reşiţa, dos. nr. 4, f. 45. 
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vernului1o. Asemenea măsuri îndreptate contra speculei se impuneau cu 
necesitate în Reşiţa, unde numărul locuitorilor se cifra la 28.408 con
form recensămîntului din 194511 , iar posibilităţile de aprovizionare erau 
departe de-a satisface strictul necesar. Terenurile agricole din apropiere 
puţin extinse - planul de cultură pe anii 1946-1947 cuprinzînd numai 
20 hectar'e cultivate cu griu, 2 hectare cultivate cu secară şi 10 hectare 
rezervate culturii orzului, iar şeptelul modest compus din 260 vite, 
1.500 porci, 900 oi şi 400 capre -, nu asigurau aprovizionarea cu ali
mente a populaţiei din Reşiţa12 . Pe de altă parte, creşterea preţurilor 
la bunurile de larg consum lovea în interesele muncitorilor, ceea ce 
a făcut ca ei să acţioneze cu înverşunare pentru obţinerea ajutorului 
de iarnă din partea conducerii U.D.R., care căuta prin toate mijloacele 
să se sustragă de la această obligaţie13 . Infiinţarea economatelor - prin 
Legea nr. 348 din 3 mai 1945 - destinate aprovizionării salariaţilor cu 
alimente, îmbrăcăminte, încălţăminte şi alte articole de primă necesi
tate, a însemnat un pas important în direcţia îngrădirii speculei şi a 
îmbunătăţirii nivelului de trai al muncitorilor14 . 

In elaborarea programului de refacere economică a ţării, un rol 
important a avut Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombde 1945, 
prima conferinţă ţinută în condiţii de legalitate după douăzeci de ani 
de prigoană şi de luptă ilegală. Sarcinile trasate de conferinţă în ceea 
ce priveşte refacerea şi reconstrucţia ţării, acţiune ce trebuia să se 
bazeze în primul rînd pe aportul industriei grele, au trezit un ecou 
profund la Reşiţa, unde rolul şi influenţa comuniştilor deveneau mereu 
mai puternice. In focul luptei de clasă şi avînd sprijinul şi îndrumarea 
unor cadre de partid încercate, trimise de Comitetul Central în regiune, 
comuniştii din Reşiţa şi-au sporit combativitatea, şi au lărgit munca 
politică de masă obţinînd o preţioasă experienţă revoluţionară. Incă 
din data de 2 august 1945 cu prilejul adunării organizaţiei de partid 
Reşiţa a P.C.R., la care s-a arătat că deşi războiul s-a sfirşit „distru
gerile provocate de el stau ca răni deschise în faţa ţării şi a poporului", 
comunh1tii reşiţeni s-au pronunţat cu fermitate pentru sprijinirea gu
vernului Dr. Petru Groza, subliniind totodată hotărîrea lor de-a lupta 
împotriva elementelor reacţionar·e care foloseau o gamă variată de mij
loace menite să intirzie refacerea economică a ţării. Cu acest prilej, 
dînd dovadă de un înalt simţămînt patriotic, muncitorii Reşiţei şi-au 
luat angajamentul de-a mări producţia şi de-a termina reparaţiile ge
nerale la 30 de locomotive în cinstea zilei de 23 August15. Angajamen
tul a fost îndeplinit exemplar, astfel că uzinele din Reşiţa raportau în 
anul 1945 o creşter'e a producţiei de material rulant faţă de luna 

10 Ibidem. 
11 Fil. Arh. St„ Caransebeş, fond. Primăria ... dos. nr. 6, f. 7. 
12 Idem, f. 8. 
1:1 Scînteia nr. 352 din 16 octombrie 1945. 
11, Idem, nr. 220 din 13 mai 1945. 
15 Idem, nr. 297 din 11 octombrie 1945. 
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august 1944, după cum urmează: roţi locomotive 180°/o, locomotive 150°/o, 
poduri 190°/otG. 

Producţia de oţel, atît de necesară economiei naţionale, a înre
gistrat o scădere sensibilă în anii 1945-1946 cînd s-au obţinut 77.899 
t.cme, respectiv 97.834 tone faţă de producţia anului 1943 care se cifra 
la 222.355 tone 17 . Această scădere îngrijorătoare a producţiei este rezul
tatul unor acţiuni sistematice de sabotaj pr·acticate de elementele pro
fasciste şi chiar de conducerea uzinelor. Pentru funcţionarea cuptoare
lor Siemens-Martin era nevoie de material refractar, în special cărămizi 
de magnezită care se aduceau din Cehoslovacia cu multă greutate în 
condiţiile postbelice. Cum ar fi fost firesc, acest material tr'ebuia îngri
jit, dar conducerea U.D.R. prin atitudinea sa nu numai că nu s-a pre
ocupat de raţionala utilizare a cărămizilor de magnezită, ci a încurajat 
sabotajele. In ziua de 8 decembrie 1945 la cuptorul nr. 3 s-a produs o 
explozie care a dărîmat bolta18. Canalizîndu-şi eforturile în sprîjinirea 
guvernului, muncitorii au renovat complet cuptorul, dar la 20 ianuarie. 
1946 o nouă explozie a produs stricăciuni mari1 9• Alte acţiuni de sabo
taj au m·ut loc prin introducerea în cuptoare a unor materiale explo
zive. Anii 1945-1946 au cunoscut un şir lung de sabotaje cum sînt 
cele din zilele de 10 martie, 8 aprilie, 11 iulie, 22 august, 22 octom
brie, 14 decembrie 1945, respectiv 16 noiembrie şi 15 decembrie 1946. 
Toate cele 7 cuptoare Martin au avut de suferit, astfel că în decembrie 
1946 mai funcţionau doar patru20 • Fapte grave s-au produs şi la fabrica 
de locomotive unde s-au descoperit în cilindrii locomotivelor şuruburi 
şi piuliţe, introduse în mod intenţionat de sabotori. 

In activitatea depusă pentru refacerea economică şi dezvoltarea pro
ducţiei, în lupta împotriva sabotajului, pentru îmbunătăţirea situaţiei 
materiale a muncitorilor, a crescut rolul organizaţiilor de partid şi sin
dicat din Re~iţa, consolidîndu-se continuu unitatea de acţiune a mun
citorilor. Astfel, în perioada august 1944-august 1945 număr'ul mem
brilor de partid a crescut în mod apreciabil21 . In încleştarea cu con
ducătorii uzinei, A. Popp, Radu Niculescu-Buzeşti, M. Auşnit, sindica
tele din Reşiţa promit că vor forma „un pion avansat pentru susţinerea 
guvernului de largă concentrare democratică" 22 . 

Eforturile muncitorilor erau zădărnicite, în mare măsur'ă, de unel
tirile unor persoane aflate în conducerea uzinelor, deşi aceasta a fost 
remaniată în vara anului 1945. Dacă în timpul războiului antisovietic 
producţia lunară de oţel era de 18.000-22.000 tone, după război s-a 
înregistrat o scădere la 4.000-8000 tone23 . Pentru a remedia situaţia, 

w W. Marin, I. Gh. Oancea, op. cit., p. 313. 
11 Scînteia nr. 709 din 23 decembrie 1946. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Idem, nr. 306 din 21 august 1945. 
22 Idem, nr. 318 din 7 septembrie 1945. 
~3 Idem, nr. 350 din 14 octombrie 1945. 
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Comisia Generală a Muncii a propus formar'ea unei „comisii de pro
ducţie" din rîndurile salariaţilor, dar directorul Velan a respins această 
propunere. In urma presiunilor, directorul a fost silit să accepte comisia, 
dar a recur's la alte metode de sabotaj. Dispunînd modificarea materia
lului folosit la fabricarea cărămizilor pentru căptuşirea cuptoarelor a 
provocat prăbuşirea bolţilor acestora, distrugînd ultimele rezerve de 
magnezită24 • Pe lingă pagubele de zeci de milioane lei, industria ţării 
a fost frustată de oţelul atît de necesar în condiţiile reconstr'ucţiei. 

Elementele reacţionare nu s-au limitat doar la sabotarea producţiei, 
ci exercitau şi presiuni economice asupra muncitorimii reşiţene. Mun
citorii au răspuns acestor uneltiri prin intensificarea eforturilor în mun
că, strîngind şi mai puternic rîndurile în jurul P.C.R. Această luptă 
a oamenilor muncii a fost stimulată de măsurile luate de guvernul 
democrat prin înfiinţarea în noiembrie 1945, în cadrul Consiliului de 
Miniştri, a Consiliului superior al economiei, ceea ce a permis înche
ierea contractelor' colective pe ramuri de activitate, măsură ce cuprin
dea o serie de avantaje în folosul muncitorilor. Contractul colectiv se 
încheia între patron şi toţi salariaţii unei întreprinderi sau a unei serii 
de întreprinderi de acelaşi profil. „Patronul nu mai putea face schim
bări arbitrare în situaţia muncitorilor, pentru că se găsea faţă în faţă 
cu o masă compactă de salariaţi, legaţi între ei prin aceleaşi interese" 25 . 

Datorită clauzelor înscrise în contractul colectiv, conducerea U.D.R. s-a 
văzut constrînsă să consulte sindicatul de întreprindere în problemele 
referitoare la angajarea şi concedier'ea personalului, salarizare, condi
ţLi de muncă etc. Un alt succes al muncitorilor din Reşiţa s-a mate
rializat prin obţinerea din partea U.D.R.-ului a ajutorului de iarnă26 . 

Stimulaţi de aceste succese muncitorii reşiţeni, sub directa îndru
mare a Comitetului de partid, au depăşit greutăţile reuşind ca în inter
valul de timp aprilie 1945 - aprilie 1946 să mărească producţia de oţel 
cu 100 % şi cea de fontă cu 450/027 • Muncitorimea reşiţeană a trebuit să 
facă faţă nu numai greutăţilor inerente, dar şi unei intense acţiuni de 
sabotaj şi în perioada următoare anului 1946. Formele de manifestare 
s-au înmulţit, patronatul recurgînd la dezorganizarea aprovizionării cu 
materii prime, în special cărbune, stocarea artificială a produselor şi 
vinzarea unei părţi însemnate la bursa neagră şi împiedicarea acţiunilor 
de epw"are a uzinelor de elementele fasciste 28 . Pentru lichidarea sabo
tajului economic guvernul democrat-popular a luat o serie de măsuri 
printre care menţionăm obligativitatea fabricanţilor de a declara mate
riile prime existente şi destinaţia produselor obţinute, impunînd între-

"'' Ibidem. 
25 Idem, nr. 351 din 15 octombrie 1945. 
:-r; Idem, nr. 352 din 16 octombrie 1945. 
:-; Luptătorul Bănăţean din 2 mai 1946. 
~ Scînteia nr. 690 din 1 decembrie 1946. 
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prinderilor capitaliste onorarea comenzilor statului şi organizarea oficiilor 
economice judeţene care controlau producţia şi preţurile29 . 

Mergînd pe linia sprijinirii cercurilor politice reacţionare, Auşnit şi 
Popp au donat miliarde de lei pentru susţinerea P.N.Ţ. şi P.N.L. în 
campania electorală din 194630. Victoria masivă a B.P.D. în frunte cu 
P.C.R., în alegerile din 19 noiembrie 1946 a însemnat izolarea partidelor 
istorice din judeţul Caraş. Voturile exprimate sînt revelatoare în acest 
sens: B.P.D. a obţinut 54.443 adeziuni, P.N.Ţ. 19.053, iar P.N.L. doar 
3.374 \·oturi31. 

Pierzîndu-şi baza politică, cercurile maniste au persistat în trădarea 
făţişă a intereselor naţionale. Vigilenţa revoluţionară a muncitorilor re
şiţeni, alături de cea a organelor de stat au împiedicat majoritatea ac
ţiunilor sabotorilor şi trădătorilor menite să readucă România la situaţia 
politică antebelică. După ce s-a pus capăt activităţii de sabotaj desfăşu
rată de Max Auşnit, A. Popp, I. Bujoiu, aceştia au fost judecaţi de tri
bunalul militar şi condamnaţi. La proces s-a scos în evidenţă faptul că 
maniştii au folosit alegerile ca prilej de organizare a unor acţiuni com
plotiste în unele judeţe ca Atad, Hunedoara, Mureş şi Caraş32 . Astfel, în 
ziua de 31 octombrie 1947 Radu Niculescu-Buzeşti a recunoscut că a 
îndeplinit rolul de „portar agent" de legătură cu serviciile de spionaj 
străine:33 . 

i\legerile au întărit poziţiile P.C.R. şi P.S.D„ determinînd creşterea 
rolului reprezentanţilor clasei muncitoare care imprimă un ritm viu re
voluţiei populare în direcţia trecerii la socialism. Prin intermediul Mi
nisterului Industriei şi Comerţului, comuniştii au luat o serie de măsuri 
pentru întărir"ea controlului statului asupra întreprinderilor particulare. 
Prin Decizia nr. 14.327 din 26 mai 1947 se reglementa problema contro
lului asupra programelor de producţie precum şi repartizarea materiilor 
prime la diferite întreprinderi ca U.D.R., Uzinele de fier Hunedoara, 
Uzinele metalurgice Titan-Nădrag-Călan etc.34. Crearea oficiilor indus
triale şi creşterea numărului acestora la 14, cuprinzînd 750 întreprinderi 
în decembrie 1947, a fost o măsură cu caracter anticapitalist, ea desfiin
ţînd trusturile şi cartelurile35 . Efectele legii au fost pozitive, ele contri
buind la refacerea economiei, la împiedicarea patronatului de a practica 
sabotajul şi specula în detrimentul puterii populare. Totuşi, chiar în con
diţiile întăririi controlului muncitoresc la întreprinderi, daune cauzate 

w Dezvoltarea economică a României 1944-1946, Ed. Acad. RPR, Bucureşti, 
1964, p. 36-37; Scînteia nr. 687 din 27 noiembrie 1946. 

30 Uzinele Reşiţa în anii . . „ p. 121. 
31 Scînteia nr. 685 din 25 noiembrie 1946. 
32 Documentul neinventariat se află la Muzeul şcolar al Liceului minier din 

Anina. 
33 Ibidem. 
33 Ibidem. 
y, C. Olteanu, 1947 an de transformări revoluţionare în România, Ed. politică, 

Bucureşti, 1972, p. 42-43. 
35 Scînteia nr. 990 din 3 decembrie 1947. 
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de sabotaje s-au mai făcut simţite la Reşiţa. Astfel, la 15 ianuarie 1947 
la centrala electrică a ars turbogeneratorul ce avea o capacitate de 
5.000 KW şi servea la acoperirea necesităţilor de energie a U.D.R.36. Cu 
toate acestea, în Raportul Uniunii sindicatelor metalo-chimice din luna 
octombrie se menţiona că în cadrul întrecerii patriotice muncitorii uzi
nelor reşiţene au realizat 86,4 % din program37. 

Simţind că pierd tot mai mult teren în confruntarea politică şi eco
nomică, reacţiunea a declanşat numeroase atacuri împotriva poziţiilor 
de luptă ale clasei muncitoare, împotriva unităţii muncitorilor. La Reşiţa, 
în luna decembrie 1947 conducerea U.D.R. a hotărît concedierea în trei 
etape a unui număr de peste 3.000 muncitori38. Această hotărîre era mo
tivată prin lipsa banilor necesari pentru plata salariilor şi prin penuria 
materiilor prime. Dar în acelaşi timµ, aşa cum se arăta în presa vremii 
„vagoane încărcate cu laminate erau valorificate la negru - şi banii 
însuşiţi de capitalişti - în scopul de a ruina fabrica şi de a arunca pe 
drumuri miile de muncitori'' 29 . 

Proclamarea R.P.R. a marcat începutul revoluţiei socialiste, creînd 
un mediu mai larg de manifestare a energiilor revoluţionare. Trecerea 
la socialism cerea o intensificare a acţiunii istorice a maselor, dezvoltarea 
„în lărgime" a mişcării muncitoreşti şi în acelaşi timp maturizarea aces
tui proces „în profunzime". In urma cuceririi puterii politice se impunea 
cu stringenţă naţionalizarea mijloacelor de producţie, astfel ca munci
torimea în alianţă cu ţărănimea să lichideze exploatarea capitalistă. 
Proprietatea capitalistă deţinea în acel timp majoritatea mijloacelor de 
pr·oducţie ale ţării, fiind o piedică serioasă în calea refacerii şi dezvoltării 
economiei naţionale, fapt ce făcea ca înlăturarea ei să fie un imperativ 
al timpului. Naţionalizarea principalelor mijloace de producţie a fost 
hotărîtă de Plenara C.C. al P.C.R. desfăşurată în zilele de 10-11 iunie 
1948, proiectul legii fiind votat în unanimitate de Marea Adunare Na
ţională în ziua de 11 iunie. Ca urmare a naţionalizării, ponderea secto
rului de stat în producţia industrială a ţării s-a ridicat la 51,4 % 40 . 

Promulgarea legii naţionalizării a fost primită cu mult entuziasm 
de oamenii muncii din întreaga ţară. La Reşiţa, muncitorii, tehnicienii, 
inginerii şi funcţionarii, prin numeroase telegrame şi moţiuni şi-au ma
nifestat dragostea şi încrederea nemărginită faţă de partid şi guvern, 
hotădrea de-a păstra şi dezvolta bunurile ce le-au fost încredinţate4 1 . In 
ziua de 11 iunie, cu ocazia predării către stat a întreprinderilor U.D.R., 
Fraţii Feher, Donna, Metal-Tras şi Fabrica de sifoane, s-a ţinut la Hala 

36 Idem, nr. 709 din 11 februarie 1947. 
37 C. Olteanu, op. cit., p. 103. 
3El Flamura Roşie nr. 24 din 12 iulie 1949. 
3~ Ibidem. 

. . 'oll C. Szabo, lnfăptuirea actului revoluţionar al naţionalizării principalelor 
m~Jlot~ce d~ producţ_ie î~ regiunea Cluj'. în AIIC, 1964, VII. p. 303. 

·' Reşiţa. Istorie şi contemporaneitate (colectiv de autori), Reşiţa, 1971, p. 117. 
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nouă42 o mare adunare la care au participat aproximativ 8.000 de munci
tori43. Preluînd conducerea uzinei din Reşiţa, noul director a subliniat 
faptul că „prin lupta clasei muncitoare în frunte cu partidul său, pozi
ţiile economice ale capitaliştilor au trecut în mîna poporului"44. Delegaţi 
ai comuniştilor' şi muncitorilor reşiţeni au participat şi la adunările or
ganizate cu prilejul trecerii în patrimoniul statului a diferitelor între
prinderi din judeţul Caraş-Severin, cum s-a întîmplat de pildă în 
localitatea Anina45. 

Din documentele \Temii rezultă că actul naţionalizării a decurs în 
perfectă ordine atît la Reşiţa, cit şi în întregul judeţ, fiind primit cu 
multă bucurie de populaţie, ceea ce exprimă extrem de sugestiv acordul 
deplin al oamenilor de pe aceste meleaguri faţă de politica partidului 
nostru. Incă de la începutul anului 1948 muncitorii reşiţeni şi-au sporit 
activitatea pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, obţinînd frumoase re
alizări în această direcţie. Dacă în luna ianuarie 1948 muncitorii de la 
U.D.R. au produs 5.107 tone fontă şi 13.075 tone oţel, în luna martie al 
aceluiaşi an producţia s-a ridicat la 6. 753 tone fontă şi 18.84 7 tone 
oţel46 • Succese remarcabile s-au obţinut şi la linia reversibilă de la sec
ţia laminoare, unde în martie s-au produs 5.523 tone laminate faţă de 
numai 3.334 tone laminate cit reprezenta producţia lunii ianuarie47 . Pe 
lingă atenţia acordată creşterii producţiei, muncitorii reşiţeni au acţionat 
şi pentru reducerea preţului de cost la produsele finite. Astfel, la linia 
mijlocie şi fină de la secţia laminoare s-au produs în ianuarie 2.832,8 
tone laminate, preţul de cost fiind de 87.911.339 lei spre deosebire de 
luna martie 1948 cînd s-au produs 5.565,1 tone laminate, preţul de cost 
fiind de numai 79.690.232 lei~ 8 . 

Ca urmare a succeselor dobîndite în cursul lunilor ianuarie - mar
ţie 1948, cînd muncitorii de la U.D.R. au realizat programul în pro
porţie de 113,-%, în luna aprilie Comitetul Executiv al C.G.M. a trimis 
o telegramă salariaţilor de la uzinele Reşiţa felicitîndu-i pentru rezulta
tele obţinute în cadrul întrecerii organizate în siderurgie49. 

Dorind să sărbătorească ziua de 1 Mai printr-o depăşire sub
stanţială a sarcinilor de plan, furnaliştii de la Reşiţa şi-au propus să 

realizeze programul cu trei zile mai devreme, iar oţelarii să-l depăşească 
cu 8 % . Angajamente similare s-au înregistrat şi în sectorul construcţii
lor de maşini. De pildă, muncitorii din cadrul sectorului 2 motoare s-au 

1
'
2 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Poliţia de reşedinţă Oraviţa, dos. 37/3, vol. 

III, 1948, f. 88. 
r.i Reşiţa. Istorie ... , p. 117. 
1" Scînteia nr. 1147 din 17 iunie 1948. 
t.5 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Poliţia de reşedinţă Oraviţa, dos. 37/3. 

vol III, 1948, f. 91. 
1
•
6 Scînteia nr. 1109 din 29 aprilie 1948. 

'• 7 Ibidem. 
1,8 Ibidem. 
r,u Idem, nr. 1099 din 16 aprilie 1948. 
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angajat ca pînă la 1 Mai să efectueze 5 echipamente electrice complete 
şi 10 turbogeneratoare5o. 

Participînd exemplar la procesul de producţie, muncitorii din Reşiţa 
au reW?it să-şi respecte angajamentele luate şi-n majoritatea cazurilor 
chiar să le depăşească. Astfel, cifra planificată la producţia de oţel a 
fost depăşită în aprilie cu 10,93 % , realizîndu-se 16.646 tone, iar munci
torii de la secţia Sculărie au realizat de două ori mai multe cuţite de 
maşini şi pile decît în anul 193851 . Demnă de subliniat este creşterea 
simţitoare a productivităţii muncii pe întregul sector siderurgic al uzi
nelor' din Reşiţa, această creştere producîndu-se într-un interval de timp 
relativ scurt. In aprilie 1948 se realizau 990 kilograme de om schimb, 
faţă de numai 673 kilograme cit se obţinuse în luna iulie 194752 • 

După cum se poate remarca, siderurgiei reşiţene i-a revenit un rol 
important în acoperirea necesarului de metal al ţării. Reşiţa constituia 
una dintre cele mai de seamă întreprinderi siderurgice ale ţării, iar ca
pacităţile ei de producţie rămăseseră în general neatinse de efectul 
războiului. Pentru a reliefa poziţia deţinută de siderurgia reşiţeană în 
ansamblul siderurgiei naţionale, în tabelul de mai jos dăm cifrele pro
puse şi realizate la U.D.R. în luna aprilie 1948, folosind ca termen de 
comparaţie cifrele de producţie de la alte două întreprinderi bine cunos
cute în ţară la acea vreme, I.M.S. Hunedoara şi Titan-Nădrag-Călan53 . 

Producţia de oţel, fontă şi laminate a U.D.R.-ului şi a intreprinderilor I.M.S. 
Hunedoara şi Titan-Nădrag-Călan, in luna aprilie 194854• 

Fontă Oţel Laminate 

Întreprinderea 
Propus 

I 
Realizat Propus I Realizat Propus 

I 
Realizat 

UDR 8.500 8.508 15.000 16.646 
I 

11.360 12.083 

!MS 3.400 4.103 4.000 5.071 3.200 3.906 

T~C 1.400 1.422 5.600 5.768 3.400 3.882 

In perioada ulterioară naţionalizării, în toate întreprinderile din ac
tualul judeţ Caraş-Severin trecute în propr'ietatea statului, s-a desfă
şurat o muncă intensă de reorganizare, prin care oamenii muncii, noii 
proprietari ai mijloacelor de producţie, îşi exprimau adeziunea şi en
tuziasmul faţă de marea cotitură revoluţionară de importanţă capitala 

r,i, Idem, nr. 1106 din 24 aprilie 1948. 
~ 1 Idem, nr. 1114 din 9 mai 1948. 
r,~ Idem, nr. 1104 din 21 aprilie 1948. 
~ 1 Idem, nr. 1115 din 10 mai 1948. 
''" Producţia este dată în tone. 
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pentru viitorul poporului român. Naţionalizarea a deschis perspective 
noi în faţa oamenilor muncii din întreaga ţară. Conştienţi de faptul că 
sînt proprietari de drept ai mijloacelor de producţie, muncitorii au par
ticipat la opera de reprofilare a întreprinderilor naţionalizate, a\·ind în 
felul acesta un cuvînt hotărîtor în conducerea întreprinderilor şi creşte
rea producţiei. Ca urmare, muncitorii de la Fabrica de locomoti\'e au 
reuşit să ridice productivitatea muncii în medie cu 24 % , acordînd în 
acelaşi timp o atenţie sporită economisirii de materii prime, luptei pen
tru reducerea cheltuielilor suplimentare şi a timpilor de execuţie55 . 
Noua atitudine faţă de muncă s-a manifestat şi prin grija faţă de redu
cerea preţului de cost ca şi prin „strălucitul succes obţinut de siderur
giştii reşiţeni cu ocazia întrecerilor pentru 1 Mai, c în d au c î ş t i gat 
dr ape 1u1 ro ş u a 1 Industriei S ide r u r g ic e"56 . Acest succes 
i-a determinat şi pe oţelarii uzinei din Oţelul Roşu să depună eforturi 
sporite pentru a repune în funcţiune cuptorul ce-şi întrerupsese tempo
rar activitatea. Intr-un raport din 1 noiembrie 1948 emis de conducerea 
oţelăriei era remarcată angajarea totală a muncitorilor în acţiunea amin
tită: „ ... au muncit zi şi noapte pentru a termina cît mai repede repa
rarea cuptorului. Reconstruirea a fost terminată în ti zile, muncitorii 
con\'inşi de rolul ce-l joacă mărirea producţiei în viaţa economică a 
Republicii Populare Române ... "57. 

Ca urmare a străduinţei muncitorilor reşiţeni producţia globală a 
uzinelor din Reşiţa a crescut în anul 1948 faţă de 1944 de 1,2 ori, iar 
producţia în unităţi naturale de 1,19 ori la cocs metalurgic, de 1.58 ori 
la oţel şi de 1,45 ori la laminate58 . 

Rezultatele acestea erau urmarea. firească a o.cti\·ităţii desfăşurată 
de organele de partid şi de stat, a hotărîrii oamenilor muncii de-a i·ealiza 
so.rcinile de plan, pentru a asigura în acest fel reuşito. deplină a actului 
naţionalizării. Moment epocal în istoria patriei noo.stre, naţionalizarea a 
dus la lichidarea puterii burgheziei industria.le şi financiare, sup1·imînd 
poziţiile deţinute de capitalul străin în economia României, a deschis 
calea. formării unui puternic sector socialist de stat în economie, permi
ţînd, în acela<?i timp, trecerea la conducerea planificată a economiei na
ţionale. In anii următori naţionalizării, industria Reşiţei, la fel ca 
industria întregii ţări, a fost transformată treptat într-o puternică bază 
de realizare a politicii partidului şi statului nostru, de dezvoltare multi
laternlă a întregii economii româneşti. 

GHEORGHE RUJA - V i-lSILE M. ZABERCA 

55 Flamura Roşie nr. 24 din 12 iulie 1949. 
56 Ibidem. 
57 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. TNC, Uzina Oţelul Roşu, dos. 10/1948, f. 85. 
58 200 de ani de construcţii de maşini la Reşiţa 1771-19'11, (colectiv de autori), 

Reşiţa, 1971, p. 118. 
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LA CONTRIBUTION DES TRAVAILLEURS DE REŞIŢA AU 
REDRESSEMENT ECONOMIQUE DU PA YS ET A LA REALISATION 
DE L'ACTE REVOLUTIONNAIRE DE LA NATIONALISATION DES 

PRINCIPAUX MOYENS DE PRODUCTION (1944-1948) 

<Resume) 

La periode Hl44-1948 se caracterise par la lutte du peuple roumain pour le 
redressement economique du pays, pour la democratisation politique de la Rou
manie. 

Les ouvriers de Reşiţa ont apporte a profusion leur contribution pour soute
mir le gouvernement de Petru Groza, pour le renforcement des efforts en vue du 
redressement du pays. Dans leur lutte, pleine d'heroisme revolutionnaire, les ou
vriers ont affronte les elements reactionnaires qui se trouvaient meme dans la 
direction des usines. 

Par l'attitude des travailleurs de Reşiţa, l'acte de la nationalisation des prin
cipaux moyens de production a ete accompli sains incidents, dans la periode qui 
suivit, la production a connu une continue augmentation, en consequence du de
vouement des ouvriers pour le progres economique de la Roumanie. 
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